

## Анализ и оценка рисков при осуществлении ВЭД

Пищик Т.В.

Белорусский национальный технический университет

Под риском, связанным с внешнеэкономической деятельностью, понимается угроза совершения в условиях неопределенности участниками внешнеэкономической деятельности и таможенными органами при проведении таможенного контроля неправомерных действий, которые могут привести к нарушению таможенного законодательства, убыткам субъекта внешнеэкономической деятельности или ущербу для отраслей национальной экономики или общества данного государства при импорте или экспорте товаров и услуг.

Важное место в системе управления рисками при осуществлении ВЭД занимает их анализ и оценка.

Анализ рисков предполагает изучение динамики рисков при осуществлении ВЭД, причин их возникновения, внешних и внутренних факторов, влияющих на их возникновение, а также поиск неиспользованных возможностей, связанных с предотвращением и недопущением рискованных ситуаций при осуществлении деятельности участниками ВЭД.

Оценка рисков - систематизированное определение приоритетов в управлении рисками путем сопоставления уровня случившихся рисков с установленными стандартами, то есть допустимыми их уровнями с целью разработки мероприятий по недопущению возникновения таких рисков в дальнейшем.

При оценке риска необходимо учитывать, что:

а) нулевого риска не бывает, поскольку таможенные органы и субъекты ВЭД принимают на себя риск, даже не осуществляя свою деятельность;

б) риск не всегда поддается измерению. Однако, отсутствие возможности расчета вероятности потерь, не значит отсутствие риска;

в) величина риска может оцениваться в диапазоне от «предельно высокий риск» до «нулевой риск».

В таможенных органах Республики Беларусь оценка рисков производится в три этапа:

1- й этап – оценка видов риска, полученных в результате проведенного анализа;

2- й этап – расстановка приоритетов с оценкой эффективности управления риском;

3-й этап - принятие управленческого решения - разработка соответствующей процедуры контроля.

УДК 658.7

### **Арбитражная оговорка при разрешении споров во внешнеэкономической деятельности**

Почтарёв А.Г.

Белорусский национальный технический университет

Разрешение споров при заключении внешнеторговых договоров и установление арбитражной оговорки весьма актуальны, так как позволяют предопределить особенности законодательства стран участников заключения договора.

При возникновении спора по исполнению обязательств внешнеторгового договора он может быть рассмотрен государственными судами (например, хозяйственным судом Республики Беларусь или арбитражным судом Российской Федерации).

Спор может быть также рассмотрен и коммерческими арбитражами (арбитражными судами) например, Международным арбитражным судом Международной торговой палаты в Париже и т.п.

Арбитражное соглашение должно быть заключено в письменной форме. Ссылка в договоре на документ, содержащий арбитражную оговорку, является арбитражным соглашением при условии, что договор заключен в письменной форме, а содержание ссылки делает упомянутую оговорку частью договора.

Разрешение споров государственными судами целесообразно в тех случаях, когда контрагентом является резидент государства, с которым Республикой Беларусь заключено международное соглашение о правовой помощи и правовых отношениях.

В рамках СНГ заключены:

- Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности, г. Киев, 20 марта 1992г.;
- Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, г. Минск, 22 января 1993г.;
- Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, г. Кишинев, 7 октября 2002 г.